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Aminokwasy 
 

Zadania 1-5 wykonać, stosując:  

-1% roztwór białka jaja kurzego 

-1% roztwór żelatyny  

-1% roztwór peptonu (produkt częściowego trawienia białka przez 

pepsynę, zawierający polipeptydy o masie 600-3000 Da).  

Zapisać wszystkie wyniki w tabeli poniżej, oznaczając wynik 

dodatni (+) i ujemny (-). 

 

 

Próba 
Białko 

jaja kurzego żelatyna pepton 
 

Biuretowa 

Ksantoproteinowa 

Millona 

Adamkiewicza – Hopkinsa 

Cysteinowa 

   

 

 

Zadanie 1. Próba biuretowa 

 

Celem zadania jest wykazanie obecności białka w roztworze na 

podstawie reakcji barwnej powstającej na skutek połączenia jonów 

miedzi z wiązaniem peptydowym. 

 

Wykonanie. Do 1 cm3 1% roztworu białka dodać 1 cm3 odczynnika 

miedziowego. Po dodaniu odczynnika miedziowego powinno pojawić 

się fioletowo czerwone zabarwienie świadczące o obecności białka. 

 

 

Zadanie 2. Próba ksantoproteinowa 

 

 Celem zadania jest wykazanie obecności aminokwasów 

aromatycznych w badanym roztworze na podstawie reakcji barwnej, 

której produktami są nitrowe pochodne pierścieni benzenowych 

zawartych w aminokwasach aromatycznych. 

 

 Wykonanie. Do 1 cm3 1% roztworu białka dodać ok. 1 cm3  stęż. 

HNO3 i ogrzewać mieszaninę przez 30 sekund. Osad strącającego się 

białka barwi się na żółto. 
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Zadanie 3. Próba Millona 

 

 Celem zadania jest wykazanie obecności tyrozyny w badanym 

roztworze na podstawie reakcji barwnej, której produktami są 

rtęciowe pochodne nitrowanej tyrozyny. 

 

 Wykonanie. Do 1 cm
3 
1% roztworu białka dodać kilka kropel 

odczynnika Millona i otrzymaną mieszaninę ostrożnie ogrzać nad 

palnikiem. Białka z kwasem azotowym tworzą nierozpuszczalny osad, 

który w czasie ogrzewania czerwienieje. Jeśli nie powstaje 

czerwona barwa, dodać jeszcze kilka kropel odczynnika i ponownie 

podgrzać.  

 
Uwaga! Przy nadmiarze odczynnika barwa znika podczas ogrzewania. 

 

 

Zadanie 4. Próba Adamkiewicza – Hopkinsa 

 

 Celem zadania jest wykazanie obecności tryptofanu w badanym 

roztworze na podstawie barwy produktów kondensacji pierścienia 

indolowego tryptofanu z kwasem glioksalowym. 

 

 Wykonanie. Do 1 cm3 1%  roztworu białka dodać 1 cm3 stężonego 

CH3COOH. Roztwór zmieszać i dodać po ściance 1cm
3
 stężonego H2SO4. 

Na pograniczu obu warstw powstaje fiołkowy krążek. 

 

 

Zadanie 5. Próba cysteinowa 

 

 Celem zadania jest wykazanie obecności cysteiny w badanym 

roztworze na podstawie powstającego siarkowodoru i siarczku 

ołowiu. 

 

 Wykonanie. Do 1 cm3 1% roztworu białka dodać 1 cm3 20% NaOH 

i parę kropli 2M octanu ołowiu (II), podgrzać. Płyn ciemnieje. 

Mieszaninę oziębić i dodać do niej ostrożnie kroplami stężony 

HCl. Wydziela się siarkowodór.  

 Z metioniny w warunkach reakcji nie powstaje siarkowodór 

i wynik próby jest ujemny. 

 

Zadanie 6. Oznaczanie punktu izoelektrycznego białka 

 

 Celem zadania jest oznaczenie punktu izoelektrycznego 

kazeiny na podstawie jej zachowania w roztworach o różnym pH. 

 

 Wykonanie. Do 6 probówek odmierzyć podane w tabeli objętości 

mianowanych roztworów CH3COOH i wody destylowanej, tworząc tym 
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samym różne środowiska reakcji. Następnie do każdej probówki 

dodawać kroplami po 1 cm
3
 0,5% roztwór kazeiny w 0,1M CH3COONa. Po 

dodaniu każdej kropli wstrząsnąć probówką. Odstawić zawartość 

probówek na 30 min i po tym czasie zaobserwować zmiany zmętnienia 

roztworów. Wyniki zanotować w tabeli: brak zmętnienia (-) lub 

różne stopnie zmętnienia (+,++,+++). Obliczyć pH w każdej 

probówce, posługując się równaniem Hendersona – Hasselbalcha. 

 W jakim pH zmętnienie jest największe? Ile wynosi wartość 

punktu izoelektrycznego dla kazeiny? 

 

Składnik, cm3 
Nr probówki 

1 2 3 4 5 6 

0,01M
 
CH3COOH 0,6 1,3 - - - - 

0,1M CH3COOH - - 0,3 1 8 - 

1M CH3COOH - - - - - 1,6 

H2O 8,4 7,7 8,7 8 1 7,4 

0,5% kazeina 1 1 1 1 1 1 

Zmętnienie       

pH       

 

 
 
 
 
 
 


